

---

## **О результатах рассмотрения на заседании коллегии вопроса о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних**

25 сентября 2008 г. состоялось заседание коллегии следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Алтайскому краю.

Одним из вопросов стало обсуждение приоритетного направления деятельности Следственного комитета при прокуратуре РФ - состояния законности при рассмотрении сообщений и расследовании уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних, а также о причинах и условиях, способствующих совершению преступлений в отношении указанной категории лиц.

На заседании коллегии акцентировано внимание на то, что в Алтайском крае фиксируется рост преступлений, совершенных несовершеннолетними на 43 %, совершенных в отношении них – на 27 %.

За 7 месяцев 2008 года в следственное управление поступило 1 115 сообщений о преступлениях указанной категории, по результатам проверок следственными органами Управления было возбуждено 107 уголовных дел. О преступлениях, совершенных в отношении 60 несовершеннолетних возбуждено 52 дела, из них 49 относятся к категории тяжких и особо тяжких (убийства, изнасилования, насильственные действия сексуального характера). В отношении 63 несовершеннолетних возбуждено 51 дело, большая часть которых (33) также относятся к категории тяжких и особо тяжких.

Следует заметить, что в соответствии с данными статистики, в 2007 г. в сравнении с 2006 г. произошло увеличение числа преступлений, посягающих на интимную жизнь несовершеннолетних, на 32 %, совершенных несовершеннолетними – на 24 %.

В силу особой важности данной категории дел производство предварительного следствия поручается наиболее опытным следователям. Кроме того, регулярно проводятся оперативные совещания по расследованию конкретных уголовных дел.

На коллегии было отмечено эффективное взаимодействие при раскрытии преступлений в отношении несовершеннолетних между следственными органами и органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность. Так, по уголовному делу,

---

возбужденному следователем Каменского межрайонного следственного отдела, по сообщению о совершении насильственного полового акта в отношении несовершеннолетней, благодаря своевременной и спланированной организованной оперативной работе в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий в течение нескольких часов было установлено лицо, совершившее данное преступление, что позволило изъять следы преступления, назначить соответствующие судебные экспертизы, результаты которых были положены в основу обвинения.

Основными преступлениями, совершёнными в отношении несовершеннолетних, являются умышленные убийства, изнасилования, насильственные действия сексуального характера.

На коллегии отмечено, что условиями, способствующими совершению насильственных преступлений в отношении детей, являются недостатки в деятельности органов образования, органов внутренних дел, а также органов опеки и попечительства, социальной защиты населения; высокий уровень наркотизации и алкоголизации общества; увеличение числа молодёжи, ведущей асоциальный образ жизни; отсутствие анализа преступной мотивации.

За 7 месяцев 2008 года следственными органами Управления было окончено 6 уголовных дел по сообщениям о насилии в семье несовершеннолетних.

Так, Троицким межрайонным следственным отделом окончено расследование и направлено в суд уголовное дело в отношении жителя Зонального района по сообщению о покушении на совершение насильственных действий сексуального характера в отношении его малолетней падчерицы, 1998 г.р., по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, п. «в» ч. 3 ст. 132 УК РФ «покушение на насильственные действия сексуального характера, совершенные в отношении лица, заведомо не достигшего четырнадцатилетнего возраста». Следствием установлено, что преступление подсудимый совершил будучи в состоянии алкогольного опьянения, не довел свои преступные действия в отношении малолетней до конца по независящим от него обстоятельствам. Семья, в которой проживала потерпевшая, характеризовалась как неблагополучная, и по решению суда мать девочки была лишена родительских прав.

Ряд уголовных дел данной категории уже рассмотрены судами, а виновные, совершившие аморальные преступления в отношении несовершеннолетних, понесли заслуженное наказание.

Так, Алтайским краевым судом признан виновным 50-летней житель Первомайского района в совершении изнасилования и насильственных действий сексуального характера в отношении 14-летней дочери своей сожительницы.

Мужчина систематически избивал и запугивал ребёнка, в результате чего она беспрекословно выполняла все его указания. Следствием установлено, что на протяжении трех с половиной лет виновный периодически совершал изнасилования и насильственные действия сексуального

---

характера в отношении малолетней девочки, пользуясь её беспомощным состоянием и зависимостью от его воли. И это стало известно лишь после наступления беременности малолетней потерпевшей и обращения её в медицинское учреждение.

Судом виновному назначено наказание в виде 12 лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима.

Особое значение сотрудники следственного управления уделяют профилактической работе в борьбе с преступлениями указанной категории. Так, по 78 оконченным уголовным делам внесено 73 представления в органы внутренних дел, образовательные учреждения, администрации района, по результатам рассмотрения которых с должностными лицами проведены профилактические беседы, к дисциплинарной ответственности привлечены должностные лица – участковые уполномоченные милиции органов внутренних дел. В порядке гражданского судопроизводства родительских прав лишена мать потерпевшей по уголовному делу. К административной ответственности за неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних привлечены мать несовершеннолетнего обвиняемого, совершившего преступление, предусмотренное п. «в» ч. 3 ст. 132 УК РФ, а также директор одного из детских домов для детей с отклонениями в развитии в связи с совершением воспитанником данного учреждения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Результатом коллегии стало принятие конкретных мер, направленных на повышение состояния законности, качества следствия по уголовным делам о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних, а также преступлениях, совершенных самими несовершеннолетними.

26 Сентября 2008

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/news/item/612674/folder/873343>